

常年期第二主日

这是耶稣所行的第一个神迹，是在加利肋亚加纳行的。

若2:1-12

那时候，在加利肋亚加纳有婚宴，耶稣的母亲在那里；耶稣和他的门徒也被请去赴婚宴。酒缺了，耶稣的母亲对他说：“我们没有酒了。”耶稣回答说：“女人，这于我和你有什么关系？我的时刻尚未来到”。他的母亲给仆役说：“他无论吩咐你们什么，你们就作什么。”在那里放着六口石缸，是为犹太人的取洁礼用的；每口可容纳两大桶水。耶稣向他的仆役说：“你们把缸灌满水罢！”他们就灌满了，直到缸口。然后，耶稣给他们说：“现在你们舀出来，送给司席！”他们便送去了。司席一尝已变成酒的水-----并不知道从哪里来的，舀水的仆役却知道——司席便叫了新郎来，向他说：“人人都先摆上好酒，当客人都喝够了，才摆上次等的；你却把好酒保留到现在。”这是耶稣所行的第一个神迹，是在加利肋亚加纳行的；他显示了自己的光荣，他的门徒们就信从了他。此后，他和他的母亲、弟兄及门徒下到葛法翁，在那里住了不多几天。

在福音序言将要结束时，若望写道法律是借着梅瑟传授的，但是表达了天主忠实爱的恩宠和真理却是由耶稣基督而来的。因此福音作者宣讲了盟约的改变。梅瑟，天主的仆人，他强迫人接受了建立在法律基础上的，仆人和他们天主之间的盟约。耶稣，不是天主的仆役而是天主子，他要提出的是一个建立在相似于父爱基础上的子女与他们父亲之间的新盟约。

因着耶稣，信徒不再是服从天主遵守他的法律，而是相似父，接受父，实践相似他的爱。

我们此时正在阅读的若望福音第二章里，福音作者宣讲了这个新的盟约。第三天，这是一个宝贵的启示因为这一天代表了西奈山上颁布盟约的那一天，在那一天天主通过法律彰显了自己。

有婚宴。天主和他子民之间的盟约一直被先知们描述为婚姻的关系，天主是新郎，子民是新娘。在加利肋亚的加纳。耶稣的母亲参与了这个盟约，耶稣没有。耶稣被邀请去参加的。被邀请参加婚宴的有耶稣和还有他的门徒们。酒缺了。酒是婚礼上重要的象征因素。

婚礼上最重要的时刻是新郎与新娘喝交杯酒的那一刻，酒代表了新人之间的爱，就像

在雅歌中看到的。那么，在这场婚礼上缺少了重要的因素，缺少了酒，就是缺少了爱。耶稣的母亲对他说：“他们没有酒了”。玛利亚代表了忠诚的以色列母亲，她没有说：“我们没有酒了”，而是说“他们没有酒了”。

母亲认为默西亚，耶稣基督，想要给古老的盟约新的生命，因此她邀请他行动。耶稣回答说：“女人....”。

孩子永远不能够使用“女人”这个表示妻子，表示对已婚女人的词来称呼母亲。在福音里耶稣三次使用这个称呼用来表示天主的三个新娘。母亲代表了永远忠诚的新娘，撒玛利亚妇人，代表了被新郎以更大的爱情征服的不忠的新娘，最后，玛利亚玛达肋娜，代表了新团体的新娘。“女人，这于我和你有什么关系呢？我的时刻还尚未来到”。耶稣指示母亲需要抛开过去。耶稣的事业不依赖于旧的制度，他带来了天主与人之间根本关系方面新的消息，这在古代的盟约里是行不通的。耶稣的时刻就是他死亡的时刻。这个新盟约在他的十字架上得到批准。他的母亲嘱咐仆役们，这里福音作者在母亲的话语里模仿了旧盟约颁布时人们对梅瑟说的话。百姓曾经说：“天主吩咐我们的我们全都照样做”，母亲对仆役们说：“他无论吩咐你们什么，你们就做什么”。

在这一段落的中心有一个需要说明的原因：缺了酒，是因为缺了爱情。在那里放着六口石缸，数字六表示不完整，石头的，就像是用来净化犹太人的法律石板。如果天主与他子民的盟约建立在法律、戒律的基础上，只会给那些不能履行，不遵守实践法律准则的人制造罪恶感。

这使人感觉没有价值。在同天主的关系中，人总是感觉有罪恶感，感觉自己没有价值，总是感觉对自己越来越不满足，而这些又如何能让人经验到天主的爱？

所以在这里，这一段落的中心，福音作者安置了六口洁净犹太人的石缸，每一口可容纳80到120升的水，也就是600毫升，这是一个不合时宜的数字，为了指出人民总是感到有罪，总是需要洁净，需要恳求宽恕和原谅。

耶稣对他们说：“你们把缸灌满水吧。”缸是空的，因此是没有用处的，所以通过外部的仪式来洁净是毫无意义的。净化不是通过外部的仪式，不是使用水可以做到的，而是人经验现在耶稣正在做的无条件爱的灵性的改变。

他们就灌满了，直到缸口。然后，耶稣给他们说：“现在你们舀出来，送给司席！”。这些司席在盛宴持续的日子里做主持，在这部福音里他们代表了人民的领袖。他们本应该谋求人民的幸福，让人们不要感觉爱的缺失。

“他们便送去了。司席一尝已变成酒的水...”这些石缸里没有盛装酒，耶稣爱的表达。而是水——就如福音作者随后说的——水灌满直到缸口。就像他们尝到的水变成了酒，耶稣做了司席——，原来的司席并不知道从哪里来的，舀水的仆役却知道——司席便叫了新郎来，向他说：“人人都先摆上好酒，当客人都喝够了，才摆上次等的；你却把好

酒保留到现在。”

对于司席来说，美好的属于过去，属于古老的盟约。他们认为美好的和美味的应该还会再来的。为了这不寻常的葡萄酒，于是他们责备新郎。人人都先摆上好酒，当客人都喝够了，才摆上次等的。因此美好的权威属于过去。

结论，这是耶稣所行的第一个神迹，是在加利肋亚加纳行的；他显示了自己的光荣。在这项提议中，在新盟约的奉献中，耶稣显示了他的荣耀，就如天主在西奈山上彰显了自己的荣耀。在旧约中天主的荣耀通过法律来彰显，在新约中通过不断的奉献和爱情的增长来彰显。

在之前的盟约中，人应该努力得到天主的爱，而在新约中这个酒是一件赠送的礼物。天主的爱不看人的优点，而是看人的需要。